

法會

• 法味

全真道院

廖芸軒



三寶班的法會課程安排與其他班次大不相同，設計別出心裁，令後學受益良多，心得及感想亦特別的豐富，以下是後學的心靈迴響，願提供與大家共同分享：

(一)回首來時路單元：新鮮的單元流程，每位學長用一條藍色布條蒙住眼睛，然後大夥兒手牽著手，由中堂（即理天）走到中堂外（即人間），再由人間回到理天，前面引導的手是提攜我們的前賢，後面我們手牽的是後學，大家手牽

手、心連心，以免斷了金線，雖然感覺一陣鬆、一陣緊的（因後面下樓梯慢，前面已走到平坦之路走得快），就像我們在人生的旅程中，一路上有時風平浪靜，有時暗潮洶湧，但有前人、點傳師及前賢們的指引（輔導學長亦步亦趨的指引何處有樓梯？何處該轉彎？呵護之細心，有如照顧剛學走路晚間的地方班及整合班，後學爲了家中尚有三個目前在一、二、五年級的小學生要照顧，所以晚間的地方班及整合班，很少參加，僅先生一人參與，楊點傳師瞭解家中之情況，所以地方班若舉辦活動，一定吩咐

下，大夥兒席地而坐，都不曉得自己是處於中堂中的何方位？面向何處？僅是靜靜的細聽學長們訴說『回首來時路』，當楊學長提到楊淑雁點傳師時

，後學感觸特別深，也忍不住留下了感傷及感恩之眼淚，因爲了家中尚有三個目前在一、二、五年級的小學生要照顧，所以晚間的地方班及整合班，很少參加，僅先生一人參與，

楊點傳師瞭解家中之情況，所以地方班若舉辦活動，一定吩咐



△翁信義、謝炳煌點傳師與三寶班第十期輔導學長合影。

吩咐後學的先生拿回闔家光臨的邀請卡，但是後學心想平常都沒有參與，每次到了有吃、喝、玩、樂、有獎品拿的活動時才要參與，故不好意思前往，但楊點傳師一看見到後學先生，而不見妻兒同來，即親自撥電話催請，由於盛情難卻，只好趕緊帶著小孩搭計程車前往，如今聽到有人提起如此善待後學的已故點傳師，怎不叫人傷感與懷念呢？幾度想上台抒發一下自己心中的感受，但後學怕自己會控制不住情緒而作罷了。

(二)三寶印證單元：有許多學長踴躍的上台報告自己生活在當中遇到危難時，誠心使用三寶而出現了不可思議的奇蹟，讓大家分享，精彩內容無奇不有，有些內容令人聽了不禁莞爾呢！

吩咐後學的先生拿回闔家光臨的邀請卡，但是後學心想平常都沒有參與，每次到了有吃、喝、玩、樂、有獎品拿的活動時才要參與，故不好意思前往，但楊點傳師一看見到後學先生，而不見妻兒同來，即親自撥電話催請，由於盛情難卻，只好趕緊帶著小孩搭計程車前往，如今聽到有人提起如此善待後學的已故點傳師，怎不叫人傷感與懷念呢？幾度想上台抒發一下自己心中的感受，但後學怕自己會控制不住情緒而作罷了。

後學很榮幸被推選代表上台發言，真是緊張又刺激，雙方唇槍舌戰，你來我往，得理不饒人，為的就是想論贏對方。最後點傳師賜導時告訴我們：此單元安排的用意是要訓練我們的機智，以及當在成全人時或新道親提出問題時，應如何去應對。

(四)點心世界單元：也是訓練大家的臨場應對能力，以及平時所涉獵的道學知識到底有多少？不管碰到任何種類的點心，是否都能靈活運用朗朗上口。此單元結束時點傳師很遺憾的說：大家都很不自動，必須使用乾坤袋，被抽到的學長才勉為其難的上台嚐點心。

(五)前人賜導及專題報導單元：林德陽前人的『中庸之道』以及陳茫前人的『善知識各自觀察，莫錯用心……』深入淺出的闡述，讓後學們聽了受益良多！

益良多，而陳月蘭點傳師的『三寶心法』，從點燃申燈到表文呈奏，這一整套的精闢講解，更讓後學們受益匪淺，最後陳點傳師還勉勵我們要把三寶練好，以便做為上天的載道之器。

(六)道寄韻律單元：在輔導學長帶動唱之下，學了兩首新歌，輔導學長優美的歌聲，讓人聽來內心無比的舒暢，尤其『覺悟』這首歌，讓學員們更能體悟修道之可貴。

(七)擁抱晨曦單元：大夥兒到戶外活動，在風景宜人的深山中，深呼吸、吐氣，重複數次之後，開始活動筋骨，比劃一些可愛的動作，恢復了不少童真之氣。

(八)心靈迴響單元：有部分學長自動上台報告，把一天半靈山一會中，接受法雨滋潤的心得報告出來與大夥兒們共享。

。有些學長則是在乾坤袋運轉乾坤之下，才勉強上台擠出心中的一些感想來與大家分享，上台報告雖不很熱絡，但已達到了練講的效果。

(九)謝點傳師結班賜導：(1)我們要體悟手牽手不能鬆開之用意，若手鬆開後面會有一大串的人因此而墜落。(2)辯論是訓練我們機智及應對，並非要硬拗到贏為止，而是要以理來說得讓人心服口服。(3)心靈迴響用抽籤方式，令人有點遺憾

，

此次的法會能圓滿的完成

，難道兩天中都沒有一點感想與收穫嗎？(4)若在順境中修道，有如溫室中的花朵，到外面碰到挫折，即不知如何應對及處理。(5)碰到事情我們應想想該用何種角度去化解。最後還勉勵大家，好好去渡化眾生，才不枉費這兩天法會學長們的用心良苦。

(十)翁點傳師賜導：(1)『境

』並非僅指外在的環境，求道、修道不可只知向外去求。要借「境」來體悟，「回首來時路」就是「借黑暗的境」讓我們去摸索，去走出一條光明的道路。(2)我們要『肯定自己，才能提昇自己』。最後翁點傳師還期勉大家若有感謝輔導學長的苦心者，就留在三寶班輔導。感謝兩位主班點傳師結班所賜導之金玉良言，後學謹記在心。

，首先得感謝天恩師德的加被，萬里德光南堂壇主提供良好的場地，生活媽媽們大熱天在廚房中辛勞的準備美味的餐點及茶水供應大夥兒享用，以及所有盡心盡力，絞盡腦汁的輔導學長們，才能讓大夥們在兩天的法會中滿載而歸。